

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

31.03.2024

தலைப்புச்செய்திகள்

1. தமிழக மக்களவை தேர்தலில் 950 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.
2. தமிழ்நாட்டில் வாக்குச்சாவடி சீட்டுகள் நாளைமுதல் விநியோகம் செய்யப்பட உள்ளதாக மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு.சத்யபிரதசாகு தெரிவித்துள்ளார்.
3. தேர்தல் பரப்புரையின்போது அரசியல் கட்சிகள் நடத்தை விதிமுறைகளை முறையாக பின்பற்ற வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.
4. ஈஸ்டர் பெருவிழா இன்று உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்படுகிறது.
5. ஐ.பி.எல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் விசாகப்பட்டினத்தில் சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் டெல்லி கேப்பிட்ஸ்டை இன்று எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

வேட்பாளர்கள்

நாடுமுழுவதும் தமிழகம் உட்பட 17 மாநிலங்கள் மற்றும் 4 யூனியன் பிரதேசங்களில் 102 மக்களவை தொகுதிகளுக்கு வரும் 19ம் தேதி முதற்கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ள நிலையில்

தமிழகத்தில் 950 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

விளவங்கோடு சட்டப்பேரவை இடைத்தேர்தலில் 10 பேர் போட்டியிடுகின்றனர்.

புதுச்சேரியில் மக்களவை தேர்தலில் 26 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

மகராட்டிராவில் 5 தொகுதிகளுக்கு நடைபெற உள்ள முதற்கட்ட வாக்குப்பதிவில் 97 வேட்பாளர்களும்,

அஸ்ஸாம் மாநிலத்தின் 5 தொகுதிகளில் 35 வேட்பாளர்கள் போட்டியிட உள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அருணாச்சல பிரதேசத்தில் மொத்தமுள்ள 60 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு வரும் 19ஆம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ள நிலையில் 10 பிஜேபி வேட்பாளர்கள் சட்டமன்ற உறுப்பினர்களாக போட்டியின்றி தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதனையடுத்து வரும் 19 ஆம் தேதி 50 தொகுதிகளில் மட்டும் வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது.

ழுழுழுழுழுழுழுழுழு

பிரச்சாரம்

மக்களவை தேர்தல் வாக்குப்பதிவிற்கு இன்னும் 19 நாட்களே எஞ்சியுள்ள நிலையில் அரசியல் கட்சிகள் தத்தம் வேட்பாளர்கள் மற்றும் கூட்டணி கட்சி வேட்பாளர்களுக்கு ஆதரவாக வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

திமுக தலைவர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் அக்கட்சி வேட்பாளருக்கு ஆதரவாக ஈரோடு சின்னியம்பாளையத்திலும்,

அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு.எடப்பாடி கே.பழனிச்சாமி மயிலாடுதுறை திருவாரூர் பகுதிகளிலும்,

பிஜேபி மாநில தலைவர் திரு.அண்ணாமலை திருப்பூர் மாவட்டம் பல்லடத்திலும் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கின்றனர்.

காங்கிரஸ் கட்சி தலைவர் திரு.மல்லிகார்ஜுன கார்கே, திரு.ராகுல்காந்தி ஆகியோர் வரும் வாரத்தில் தமிழகத்தில் வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட உள்ளனர்.

இதனிடையே கட்சதீவை இலங்கைக்கு விட்டுக்கொடுத்த விவகாரத்தில் காங்கிரஸ் மெத்தனமாக செயல்பட்டதாக பிஜேபி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

மத்தியில் காங்கிரஸ் தலைமையிலான ஆட்சி பொறுப்பேற்றால் இளைஞர்களுக்கான வேலை வாய்ப்பு அதிகரிக்கப்படும் என்று அக்கட்சி உறுதி அளித்துள்ளது.

ழுழுழுழுழுழுழுழுழு

சத்யபிரதசாகு

தமிழ்நாட்டில் வாக்குச்சாவடி சீட்டுகள் நாளைமுதல் விநியோகம் செய்யப்பட உள்ளதாக மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு.சத்யபிரதசாகு தெரிவித்துள்ளார்.

வாக்காளர்கள் தேர்தல் ஆணையத்தால் அனுமதிக்கப்பட்ட 12 ஆவணங்களில் ஏதேனும் ஒன்றை காண்பித்து வாக்களிக்கலாம் என கூறினார்.

வாக்குச்சாவடிகளில் கண்காணிப்பு கேமராக்களை பொருத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், பதற்றமானவை என கண்டறியப்பட்ட வாக்குச்சாவடிகளுக்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் கேமராக்கள் பொருத்தப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

வாக்குச்சாவடிகளில் பணியாற்ற உள்ள தேர்தல் அலுவலர்களுக்கு உரிய பயிற்சிகள் வழங்கப்படுவதாக கூறினார்.

இதுவரை மத்திய அரசு ஊழியர்கள், வங்கி அலுவலர்கள் உட்பட 7 ஆயிரத்து 851 பேருக்கு பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், இவர்கள் பதற்றமான வாக்குச்சாவடிகளில் பணியமர்த்தப்படுவார்கள் என்றும் தெரிவித்தார்.

இதனிடையே பணப்பட்டுவாடாவை தவிர்க்கும் வகையில் உரிய ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டுசெல்லப்படும் ரொக்கம் மற்றும் பரிசுபொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்த அவர் உரிய ஆவணங்களை சமர்ப்பிக்கும் பட்சத்தில் அவை சம்மந்தப்பட்டவர்களிடம் திருப்பி வழங்கப்படும் என்றும் கூறினார்.

இந்நிலையில் அரசியல் கட்சிகள் தேர்தல் பிரச்சாரத்தின் போது தேர்தல் நடத்தை விதிமுறைகளை முழுமையாக பின்பற்றப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தியுள்ளது.

இதனிடையே மாநிலத்தில் 30 தொகுதிகளில் 15க்கும் மேற்பட்ட வேட்பாளர்கள் போட்டியிடும் இடங்களில், கூடுதல் மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் தேவைப்படும் என்பதால், அவற்றில் வேட்பாளர்களின் பெயர், புகைப்படம் மற்றும் சின்னம் பொருத்தும் பணி நடைபெற உள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

வாகன சோதனை

மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் உரிய ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டுசெல்லப்பட்ட 31 லட்சத்து 74 ஆயிரம் ரூபாய் ரொக்கம் இதுவரை

பறிமுதல் செய்யப்பட்டதாக மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திரு.மகா பாரதி தெரிவித்துள்ளார்.

மதுரை மக்களவை தொகுதிக்குட்பட்ட 4 இடங்களில் உரிய ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டு செல்லப்பட்ட 22 லட்சத்து 82 ஆயிரம் ரூபாய் தேர்தல் பறக்கும் படையினரால் பறிமுதல் செய்யப்பட்டது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தேர்தல் இருவரி

சிவகங்கை மக்களவை தொகுதியில் தேர்தல் நடத்தை விதிமீறல்களை கண்காணிக்க 155 குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், 14 இடங்களில் கண்காணிப்பு கேமராக்களுடன் கூடிய சோதனை சாவடிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திருமதி ஆர் அஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

பொதுமக்கள் 24 மணி நேரமும் செயல்படும் கட்டுப்பாட்டு அறைக்கு விதிமீறல் குறித்த புகார்களை 04575 – 240485 என்ற எண்ணில் தெரிவிக்குமாறு கூறியுள்ளார்.

கரூர் மாவட்டத்தில் இரண்டாவது கட்டமாக வாக்குச்சாவடிகளுக்கு தேவையான மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் குலுக்கல் முறையில் இன்று தேர்வு செய்யப்படுகின்றன.

புதுக்கோட்டை மாவட்ட வாக்குச்சாவடி அலுவலர்களுக்கான பயிற்சியை மாவட்ட தேர்தல் அலுவலரும் ஆட்சித்தலைவருமான திருமதி மெர்ஸி ரம்யா தொடங்கிவைத்தார்.

வாக்குப்பதிவு நாளன்று தூத்துக்குடி மக்களவை தொகுதியில் பணியாற்றும் ராணுவம், துணை ராணுவ படையினர் தங்களது வாக்குப்பதிவு சீட்டை மின்னஞ்சலில் தேர்தல் நடத்தும் அலுவலர்களுக்கு அனுப்பிவைக்க வேண்டும் என்று மாவட்ட தேர்தல் அலுவலரும் ஆட்சித்தலைவருமான லட்சுமிபதி தெரிவித்துள்ளார்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

100 சதவிகிதம்

மக்களவை தேர்தலில் 100 சதவிகித வாக்குப்பதிவை வலியுறுத்தும் வகையில் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளை தேர்தல் ஆணையம் மேற்கொண்டு வருகிறது.

திருச்சி ரயில் நிலையத்தில் தேர்தல் விழிப்புணர்வு பேரணியை மாவட்ட தேர்தல் அலுவலரும், ஆட்சித்தலைவருமான திரு.மா.பிரதீப்குமார் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

விழுப்புரம் கோட்ட குப்பம் நகராட்சிக்குட்பட்ட கடற்கரை பகுதியில் வாக்குப்பதிவு குறித்த விழிப்புணர்வு படகு போட்டி இன்று நடைபெற்றது.

திருண்ணாமலை மாவட்டத்தில் பழங்குடியின மக்களுக்கு துண்டுபிரசுரங்களை வழங்கி மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திரு.பாஸ்கர பாண்டியன் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தியதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

ழழழழழழழழழழழழழழழழழ

முதல்முறை வாக்காளர்கள்

இதனிடையே மக்களவை தேர்தலில் வாக்களிக்க ஆர்வமுடன் உள்ளதாக 18 வயது பூர்த்தியடைந்த திருச்சி கரூர் தென்காசி மாவட்டங்களை சேர்ந்த முதல் முறை வாக்காளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

வாய்ஸ்

ழழழழழழழழழழழழழழழழழ

குடியரசுத்தலைவர் -விருது

குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு நாட்டின் மிக உயரிய விருதான பாரத் ரத்னா விருதை முன்னாள் துணை பிரதமர் திரு. எல்.கே.அத்வாணிக்கு இன்று அவரது இல்லத்தில் நேரில் வழங்கினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு.ஜகதீப்தன்கர் கலந்துகொண்டார்.

முன்னதாக புதுதில்லியில் நேற்று முன்னாள் பிரதமர்கள் பி.வி.நரசிம்மராவ்,

சவுத்ரி சரண்சிங்

வேளாண் விஞ்ஞானி ஆ.ளு. சுவாமிநாதன்,

பீகார் மாநில முன்னாள் முதலமைச்சர் கர்பூரி தாக்கூர் ஆகியோருக்கு மரணத்திற்கு பிந்தைய பாரத் ரத்னா விருதுகளை குடியரசு தலைவர் வழங்கினார்.



ஒகேனக்கல் காவிரி ஆற்றில் நீர்வரத்து இன்று ஆயிரம் கன அடியாக உள்ளது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

மீன்பிடி

திண்டுக்கல் மாவட்டம் ஒத்தினிபட்டி கிராமத்தில் உள்ள கிழவன் குளம் ஆயக்கட்டு கன்மாயில் இன்று நடைபெற்ற அழி மீன்பிடி திருவிழாவில் இரண்டாயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் மீன்களை அள்ளிச்சென்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

கிரிக்கெட்

ஐ.பி.எல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் விசாகப்பட்டினத்தில் சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் டெல்லி கேப்பிட்டல்ஸை இன்று இரவு ஏழரை மணிக்கு எதிர்கொள்கிறது.

அஹமதாபாத்தில் இன்று பிற்பகல் மூன்றரை மணிக்கு நடைபெறும் ஆட்டத்தில் குஜராத் டைட்டன்ஸ் - சன்ரைசர்ஸ் ஹைதராபாத்துடன் மோதுகிறது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழு